
mert maig nincs oly rendszeres budgetünk, a 

melynek- csak koronként változzanak főbb 

felriasztott de gondolkodóba is ejtett. 
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A kö ltségvetés tárgyalása. 

(KNG) Minden alkotmányos országban 

a költségvetés tárgyalása azon szellemi arena, 

melyen a törvényhozás döntő factorai komo- 

Iyan, néha életre-halálra megbirkoznak. A hol 

az alkotmányosság csak fényes külmáz, mely 

a való élet napsugarai alatt azonnal lepattog- 

ö — ott más incidenseket és alkalmakat is 

felhasználnak, megragadnak a pártok mérkö- 

zésének felidézésére; az alkotmányos érzékbe 

felnőtt népeknél azonbaán a költségvetés meg- - 

birálása próbakövére teszik politikájukat, jól 

tudva azt, hogy jó fináncziát csinálva, jó poli- 

tdikát csinálnak; hogy a költségvetés bármily 

szigoru bonczolása, sőt megtámadása is oly 

szellemi küzdelmet okoz, melyből nemcsak 

e mindkét párt merit üdvös tanulságokat a jelen 

és jövőre, hanem az ország maga is tömérdek 

hasznot huz abból, hol közvetve, hol közvet- 

lenül. , 

Nálunk a költségvetési viták nagyon hosz- 

tszura szoktak nyulni, s ez bár egy részt termé- 

szetes, másfelől még is káros volt meddő 

oltánál fogva, és pedig nemcsak az idő és 

pénzvesztegetés szempontjából természetes- 

nek mondók a viták hosszadalmasságát azért, 

szakaszai, tételei. minek oka, hogy még min- 

dig államgazdaságunk berendezési korát éljük: 

károsnak mondjuk azért, mert rendesen nem 

az okokkal egymást meggyőzés volt eddigelé 

atámadók taktikája, hanem a szenvedély tü- 

zének folyvást szitása, miből azután az követ- 

kezett, hogy nem az eszmék tisztultak, hanem 

az egymáshoz közeledést gátló indulatok foko- 

zódtak, – nem az állittatott, előtérbe, mit 

kivánna a minden oldalról mtgy vett 

közérdek, a jobbról balról meglatolt közszük- 

ség, hanem minduntalan szőnyegre került 

az mit hibázott a többség, s mit óhajtana tenni 

a kisebbség akkoron, ha majd ő válik többségé 

s bhite szerint csalhatlanná. Hogy az ily viták- 

ból mi haszon se hárulhatott az országra, vi- 

tatni is fölösleges. 

Most ugy látszik mindez megváltozott: 

a pártok mérköznek, de méltóságteljesen, — 

meggyőződésüket, politikájukat nem tagadják 

meg hanem tárgyilagos okokkal lépnek a 

küzdtérre, s a kik nem eztteszik,többnyire csak 

szárnypróbálgató ujonczok. 

E fordulát, e taktikamódosulás előidézé- 

sében nagy része van az ellenzék egyik vezé- 

rének ki a Deákpártnak az ujalob alkotmá- 

nyos aera kezdete óta folytatott gazdálkodását 

éles kritika alá vette. Ez jól gyümölcsözött: 

A, Deákpárt keblébe nyult; tudta, hogy 

vannak hiányok s érezni kezdé, hogy a baj 

leplezése azt nem orvosolja; ezért láthatták e 

lapok t. olvasói az álk pénzügyi bizottság je- 

lentéséből is, hogy a deákpártiak sem hasz- 

nálnak rózsás szinezetet ott, hová sötétebb 

illik. 

A többségi párt főbb emberei minél job- 

ban. igyekeznek az ország egész pénzügyi 

helyzetét megvilágitó beszédeikben a baj kut- 

forrásait fölfedezni, kimutatnis az orvoslat esz- 

közeit felkutatják, ők ajánlják. 

Ez azután az ellenzéket is oda kénysze- 

rité,, hogy ne csináljon — mert nem csinálhat 

ekés 

a hiányokból politikai tő tőkét s bár savanyu 
arczezal, de még is le kell mondania az olcsó 

népszerüség-szerzés ez egyik annyiszor gyáko. 
rolt módjáról. 

s a javulás azonnal bekövetkezik, el nem ma- 

látunknál fogva valánk kénytelenek megosz- 

lithatjuk a deficittel. 

1867 óta 400 mfld uj vasutat adtunk át a for- 

galomnak; ám számitsa ki bárki azt, minő be- 

orsz. pügyi helyzetét apróra minden aágazatal- 

ban. S ime az ékesen szóló számok deritik ki, 

hogy a baj el.sem évült, annál kevésbbé halá- 

losjocsak tapintatos orvosi kéz nyuljon hozzá 

radhat : a jobb belátás első lépés az e 

lásra, 

Az önmagába szállás mindenesetre etény 

ugy egyeseknél mintpártoknál;, a Deák 

pártnak azonban nem volt szüksége oly igen 

nagy önmegtagadásra, a mint azt politikai el- 

fenlábasai, kivált régebbi fecrimienatióiból 

föltételezhetnők. 

A hiányokat kutatva, lépten-nyomon, el- 

tüntek az élvitázhatlan eredmények is, s igy
 

könnyü volt a tóvásele közt rózsátiis látva ha- 

ladni. 

1868-tól fogva az állam bevetelei foko- 

zódtak évről-évre; igaz, hogy a kiadások sem 

apadtak, sőt van deficitünk, is; ámde kivéve 

azon adósságot, melyben nemzetközi kapeso- 

tozni, nem csináltunk egyébre adósságot, mint 

az ország szellemi és anyagi fejlődését előké- 

szitő, ugy szólva biztositó beruházásokra, ame- 

lyek mindannyi jövőre nemzetünknek kama- 

tozó tőkét képviselnek. Ezt bátran szembe ál- 

Magyarország modern jogállammá lett s 

a haladás pályáján van ugy a társadalmi, mint 

az állami élet terén, 

Még vannak épitni való, vasutaink, de 

folyása volt ennek bel- átmeneti és kiviteli ke- 

Teskedelmünkre, s ez által iparunk és gazdá- 

szatunkra is, a minthogy tény, hogy a nyers 

anyagok kiv iték 6 év alatt legalább is meg- 

tizszereztük ; gyáriparunk már is férfikorába 

lépett; egy némely ágát, mint például a köszén- 

ipart nemcsak megállapitottuk, de virágzóvá 

is tettük, A civilisált államok egyik jellegvo- 

nása : a távirdák és posták nagy száma, erész- 

ben ma már ottyállunk, hogy országunk min- 

den zugába villannyal röpithetjúk tudósitása- 

inkat, emelhetjük az üzletet, forgalmat, mig 

egy évtized előtt még csodálta népünk e drót 

hálózatot; pénzintézeteink óriási mérvben sza- 

porodnak: a bankok 3-ról 103-ra 70 millió 

tőkével, takarék-pénztárunk volt akkor 56, 

most már százával (238) számitjuk,s hogy van 

mit betenni, tanusitja a tőke, mely a betéteket 

150 millióval jelzi. 

Ha az anyagi téren ily gyarapodást lá- 

tunk, a közmivelődésben sem engedtük a ki- 

egyezést megelőző, nemzetölő pangást tovább 

terjeszkedni: egy helyett van két egyetemünk 

s katonai akademiánk; számos tanitó-képez- 

dét, szak- és polgári iskolát állitánk, kisded- 

ovódáink, növeldéink folyvást szaporodnak s 

ladja az ezeret, Ez több a kezdetnél! 

Nagyobb szabásu államügyeinkben sem 

állitva; az unio tény; a militarismus fészke a 

polgáriasitás által visszaadva a culturának, a 

magyar államnak; közel 200, 000 főnyi nem- 

zeti haderő teremtve ugy szólván semmiből; 

stb. stb. Szóval: 

badságának javára, a jovő biztosítására, tanus- 

A Deákpárt capacitásai számon vették sel s politkájáró tegtatráb 
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az ujonnan állitott népiskolák száma megha- 

veszteglénk. Az ország integritása helyre van 

megvetve az alap, melyen 

Magyarország az európai művelt országok so- 

rában tekintélyes állást foglalhatott el, a mint- 
hogy máris nem egy európai kérdésben érez- 

teté, tanusitá befolyását, még pedig a nemzet [ 

tekintélyénék, jollétének, hatalmának és sza- 

tirdetézi díl: asábok garmond sorért G 
Hirdetések felvétetnek: Helyben: 

A Deákpárt politikája nem volt sahat 
lan, ez igaz; hibák történtek fölös számmal, l 2 

et tagadná ezt! ode ellenségeink is nemcsak 

politikai ellenfelei bevallják, be kell; vallamiok, 
hogy államunk befolyásban is annyit nyert, 

mennyit egy ekkora állám 5-6 év alatt nyer- 

het; s miután a budgetvita mindezeket vilá- 

gitja meg, nagyszabásu érvdus és ekeb l 
csak beszédekkel, adatokkal, való tényekkel, 

örvendeni tudunk hogy a két nagy parlamenti.! 

gasztó állapotáról. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, jan. 22. A pénzügyi bizottmány, a 4 

közoktatási budget tárgyalása alkalmából azon ha- 

tározati javaslatot fogadá el, hogy a kormánynak, 

a tanitók hiányán való segítést és a népiskolai ta- 

nitók hadkötelezettségének megszüntetését ajánlja 

továbbá, hogy gondoskodjék kellő számu közép- 

és főtanodai tanárok képzéséről; végül. az ins- 

brucki hittani kar költségeinek tárgyalása alkálmás 

ból azon indítványt tevé a bizottság magáévá, hogy 

az ottani jezsuiták viszonya elintéztessék és a kő- 

zelebbi budgetbe az insbrucki egyetemen jezsuita. 

hittanárok részére többé ne vétessék fel fizetés. A 

bizottmány felszólitandónak véli még arra isa kor- 

mányt, hogy vegye fontolóra az egyes országok 

által fénntartott technikus iskoláknak az állam ál- 

tal leendő átvétele kérdését. Továbbá elintézte az i 

1871-ki zárszámadást és a pénzügyminiszterium 

budgetének több czimét elintézte ; valamint a ke- 

reskedelmi miniszterium budgetéből elintézetlenül 

maradt „postajövedék és távirda intézet4 ozime- 

Ket lényegesen a kormányi őtetjesztős szerint 

fákadta el. 
Berlin, jan. 22/ Az udvar Napolobnén 8 

nápi gyászt vett fel. — A ,Prov. Corr.* alaptala-b] 

noknak nyilatkoztatja azon gyanitásokat, melyek 

szerint a miniszterek közt ellenmondások és hézete 

különbségek uralkodnának. 

Versailles, jan. 22. Tenouillat, Decamp és 

Benot, kik a commune alatt elkövetett gyilkosság- 

gal és gyujtogatással valának vádolva, ma reggel 

kivégeztettek. Ez alkalommal kevés ember volt je- 

len. Tiz másnak, kik halálra itéltettek, büntetésük 

fogságra lőn átváltoztatva. 

rozása folytán Eugenia császárné és Napoleon hg. 

őrködni fognak a politika felett; mokamátió azon- 

ban nem adatik ki, 

Páris, jan. 22. Százötven millió, mint a ne- 

gyedik milliárd első részlete, e hó 26-28-ka közt 
fog Németországnak a hadi kártérités felében le- 

fizetettni.! 
Szent-Pétervár, jan. 21. Paulowna Helena 

nagyherezegnő, született würtembergi herozegnő, 

ma délután 2 órakor meghalt. 

New-Vork, jan. 210 A budgetbizoltmány 
tudtára adá Boutwell kincstári titkárnak, hogy a, 

Hamelyikhez csatlakozni. 

nől hel 

Kerkápoly p pénzi gyminiszter be- 

(A képviselőház jan. 8- ülésében.) 
Az 1872. év előirányzata a réndesben 174 

millió, a rendkivüliben pedig — nekem nincs az a 

szám emlékezetemben, mint a pénzügyi pizottság t.1. 

előadójának, tehát bocsánatot kérek, h 

a rendkivüliben pedig 12 millió, ez együtt 186 
millió frt. Az eredmény az, hogy idáig, ssajátkép 
nmovemb. végelg 1 hóra fefolyi ke számban 165 

milltó írt. 

kodván mindezek a magyar államfé fiak bales 

könyv- és Keresztesy Pál papir-kereskedésében. Bécs en Haasenstein 
oppelik Alajosnál ollzeté 2a. sz.), RudoltiMosse ofncieli 1oltangszAgomt (Sa 

Amnoncen-Expedition Stuttgart. 11 f 
Nyilttér soral 20 kr. 

párt egymást akarván meggyőzni, "a nemzetet" 

világogitja fel a dolgok valódi és épennem az 

London, jan. 22. A családi tanács elhatá- 

bondsok átalakitására vonatkozólag nem fog uj 
törvényes teljárást inditványozni, hanem ankincstári 
ri titkárra bizza, a fennforgó inditványaka közül Vaza 

vatjorratába foseali 

1873. évi e vett 

álban, 

a0 rr 
öte Lás 
farkt 11 áz. 

elemezve a pénzügyi vnté t eató 

hogy valóban nem tartanám megengedhetőn 

zel a t. ház becses t türelmét fárasz tani. i 

létszámának ezé 
jobb ág lolasság alszmi el egá 
1.200,000 frt. Ezen n nagy 

nlalfak teg gg sge ortek ork 

tó terén létesithetőnek vélt megtakaritáso 
czimen is nevezetes törléseket tett. A 
tételeknél levonhatónakatalált, nem ép 

milót, olyan mágyat ely, os 
Szem 
egg 

és alkalmam ezen tételek igazolás 

hozni. e Meeksote oigk eljá 

hogy az eltentesztés 

Oés csak eén norkzb 
mi véleménykülonbség. 

zottság később 
minteterkn s igy : 



tés és leplezés nélkül meg- 
ismertetel, az országgal. pénzügyünknek valóságos 
áoyna s ez alapon erélyesen visszautasilai vagy 

i minden oly követelése- 

ter- ur, kész volt kedvenoz kszméjeerti ozrokot 
illetőléz milliókat is kiadásokra utalványoztatnt; 
egyeegy kitűnő jó tulajdonsága volt: "ő ellenőriz- 

tetni tudta miniszter társainak költségvetését, s ha 
akarta, élénken vissza tudta utásítani az állampénz- 

mosak az arta vo- 
adóknak 

a te e té fö 
s t eke javaslatot fogol 

MN 

t e észen szó ! 

dElső köt ét. 
ogöle 

megvezzen ötodelejek 
niv em, soltekttnsé elzadaa tárt 

hagáim, előtt,, 

to 

kor [tul-óvatosy, volt, 

migas termet: huszonkét vagy hászonhatom éves élet- 
okont gyanittat. 

lehett tagadni, 1 hogy az ős pénzügyminisztersége 
oalatt rar miniszteri költségvetési előitányzátok igen 
ka mérsékelt körben forogtak, Kerkapoly pénzügymi- 

miszter, ellenkező irányt, követett, Ő elámittatta ma- 

ő év. az 1868 1869- ki évek 
7 dményei állal. En is azt tártom, hogy 

ez a miniszter kötelessége volt. Azt. mondja to- 
vábbá, hogy mindamellett minagy összegeket elő- 

irányaztunk, emagam mentem elől jó példával collé-, 

és, épen, azért resistálhattam a hason 
tőrekyések ellen. Igaz, bár theoretice ajánlottam a 

takarékosságot, de practi e az előirányzatok által 
mást követtem. 

Én tökéletesen osztom, hogy a kormánynak 
kötelessége mindenkor ismerni az ország pénzügyi 
helyzetét, kötelessége azt deplezetlenül feltárni, 

hogy aátötvényhozás annak- leljes tudatában és 
ismeretében legyen. A szépités, ámitás határozott , 

miba, mogy é mondjam, bün lett! volna. 

De. azok, miként. én it előadam csalhatlan 

1 bizonyitékok, hogyi hapa kormány valamely, irány- 
altrban nem találtagel a valóságot, hogy haa, Normány 
annak, mitbir meg az ország, mit nem, mint a képv. 
uromazgát kifejezte, határait meg nem találta volna, 

azon inkább innen maradt, mintsem tulmenjen 53 
millió, deficitet, előirányzott, 4 évre lett a legszoro-e 

1 sabb felfogás szerint 28 miló, Kárdem, mivel tar- 
etozik egyi kormány ? Tartozik az előirányzaton tul 

A menni, vagy tartozik-e az előirányzatot, betartani. 
Én azt gondolom, egy kormány. eleget tett köteles- 

elmségének akkor, midőn ugy zárta be a pénzügyi 

szolgálatot, a pénzügyi évet, hogy azon hiánynál, 
melyről, előre megmondta, hogy lesz hogy a javas- 
ulatba hozottak valamennyie csak akkor előirányoz- 
ható, yha, el vagyunk szánya a mutatkozó hiányt, 
kölcsön utján is fődözni, ha mondom, bezárta a 
pénzügyi, iévet a nélkül, hogy a hiány nagyobb 

lenne sy akkor kötelességének, szorosan megfelelt.8 
Ha a pénzügyi évet kisebb hiánnyal zárta be, ak-1 

vagy szerencsés a 2 közül 
egyik. Mint a pénzügyi bizottság t, előadója meg- 

jegyzé, kétyut állott előttünk vagyya takorékosság 

alapján állya megménni, meddig terjed erőnk saját 

rál fellen förmált imdokofatlan öveteléseket és nem 

bevételeink segélyével, s csak annyit tenni, a meny- 

a positiv actió terére tépni, hogy emelkedj 

szág még akbkor is, ha egy bizonyos mérvben a 

jövőnek anticipatiójával lenne az egybekötve. Ak- 

sége volt, t. i. vigyázni, őrködni, nehogy ezen elő- 

irányzatban messzebb vitessék az ország mint 
Emenni akatt. Ezen kölelésségéneki eleget tett a 
kormány akkor, midőn oly magasra előirányozta a 

hiányokat, tehát tudomására hozta az országnak 
azon áldozatot,1melyet az előirányzat elfogadása 
esetére feltétlenül kell viselnie. 

a hiányokat a 4 első éven át, imint a mennyire azok 

lom, e vád egészben véve engemet és előbbeni 
pénzügyminiszter társamat nem illethet: 

De, mint már emlitém, azt mondjat. képviselő 

kr Hogy igen, ez elődöm térdeme, mertv ő neki, 

szerinté sok rosz tulajdonsága mellett megvolt azon 
jó tulajdonsága isphogy mértéket tudott, tartani és 

magam kapatni, elámíttatni két kedvező év eredmé- 
nyei által, és azt hittem, hogy ez mindig ugy lesz. 

Erre nézve legyen szabad megjegyeznem, hogy ha 
valaki elámiíttatni hagyja magát, azbizonyosan többre 

vállalkozik mint acmennyit azután betarthat. 

uÉn, legalább, ezen természetes conseguentiát 
dvonom ki ezen állitásból; tehát előirányoz bevé- 
teleket, melyeket nem tud bevenni, s az előirány- 

zott kiadásoknál többet tesz. Azóta, mióta az or- 

szágnak pédzügyeitívezetni kötélességemmé téte- 
tett, a pénzügyi kormányzatimégi idáig azon "cau- 
ttelával, mit előbb is hangsulyoztam, állitomezt — 

elseje, épén ezen év meglepő eredményt mutát fel, 
mélybeti d kezelés hiányai 14 milltóra Ivolták elő 

irányozváylés az eredmény á.500,0001 volt, a ja- 

vulás tehátdesz 18,millió [Hogyyez T1-ben be nem 
következett, elismerem : természetes okát a t. kép- 

kem szolgáltatat arról, hogy mikor kezdődött ezen 
áiban a pévételek hőltányzatának ehtticája, az 

előzőlévek zárszámadásá álapján kórülbelőb az én 

előirányzatom idején. Akkbor szüntek meg az elő- 
irán yzatok alul maradni [azon összegen, melynek 

zárszámodásai. E szinvonalon alul tartani azokat a 

mufatkozott és érzelt szükségekkel szemben lehe- 
tetlen, talán hiába is lett vólna. 

Mg zárszámadásáink nem voltak és azok Mi- 
ányában a pénzügyminiszter maga sem volt tá- 

jékozva, a kötelessége voltya inkább tul-óvatos- 
nak lenni, mint, tulmerésznek. E pontnál önkén- 

mann képviselő ur, ki a pósítiv actiók embere, 
még az adóemelés árán is, és nem az adósság csi- 
nálásan, sokkal méltóbban tehetne nekünk szemre- 

hányás, mint a t. képviselő ur, ha azt mondaná, 

— Tehát a ki gondjatdaba ki terhetdet köny- 
M nyitnt tudnát!. megállj!.. s pát perőznyi gon- 

doólkodás után tolytaa n ga dsánvárta Teleki 
Mihályhak! 

1i 

Akét teslőn lol 

kay Dénes, midőn Agafü satorából Mlé- 
pelt, akkor váltották föl a két huszár testőtt,1 kiket 
a főbejárás előtti őrállomáson láttunk. 

Makranczós és bakafántos két gyerek vala 

ez; egyik barnapíros, setét gesztenye szinű hajzat- 
tal villogó, kárbunkulus szempárral, másik szőke 

Kókiszemü, tüzről pattant"fiozkó, mindkettőnél az 
Talig serkedő bajusz és gyenge körszakál, az üde 
eleven arczszin, hetyke testhordozás, karcsu ma- 

Bánffy, ki maga jó katona, hatoztan, veszély- 

rend, és fegyelem [ en első, táborban a katonai 

mintaképe Mde a közvitéz bajtársa és bálványnya 
vala, Bánfly szerette aznügyes, a virgoncz katonát, 
élvezettel szokta nézegetni bakafántoskodását, mint 
jóharcziparipa szilaj ugrándozását Tetszett neki most 

tsehogyi ezeki a fura agyerekek, [midőni szolgálatról 
felvált atnának, a helyett, hogy aldmusztán odább, 

ballagnának, holdulakodtak kaszavetéssel, hol hety-, 

képpsorknbu pergéssel kal 

A két testőr visszatekint és megáll. 

aehelyt! tamt, sőtralig, 

Aiv bJó vitézek [. folytatja Bánffy - =ügy 

tetszik mintha valahol láttuk volna egymást 4, 
eNo hát a sgti csatában! 

rögtőn a bárna. 

enytra Ugy segélyen igaz!. . szolt Bánffi meg- 
lepetéssel, s midőn a tábor megszaladt s a kutya- 
fejü tatárok körül Togának, ti valátok, kik ségélyem- 

fejöttetek! = azután a szökéhez fordulvád folyz 
Htatjá — neked nevedet mgékésdeztertel Keresz- 
tesHA ndrás vagy nem =deni:? 

A szőke helybenhagyólag bolint fejével. 
— He pedig – folytatja a barnához for- 

dulva ha jol emlékszem Kász oni Péter. 
– Épen jól emlékszik!. 

—No te csiki góbél. . folytatja : enyeleg- 
ve aBánffy — tele erszényemet neked, nyomtam 
Vvolt markadba, már akkor megtetszettetteknekem. . 
most pedig beszéld el, hogy a Kemény János k 
borából, hogy jutottál ide az Appaffi Mihály test- 
őrei közé?.. 

A testőröket a fényes ulnak kedélyés lee- 
reszkedése és enyelgése nem nagyon hatotta meg; 
mert tudták ők hogy a nágyszőllősi kudaroz s az 
azt követett, országos nyomoruság ily fajtáju nagy 

urak műve volt, Emlékeztek, hogy a pártos főurak 
közt Báníty Dénest is ott tátták, de arra is emlé- 

ztek, hogy midőn amazok megfutaámodtak, ez 

Hhogy meghársant a harozi tá- 
rógató, műnt ézélvész röhant előré, kardja s rozikázó 
illám, orditása viharü göltés, volt s kevésben mult,! 

hogy olt nem hagyá fogat. Ezen emlékezet, reá bir- 
ta őket, hogy a ieereszkedő vitéz nagy ur kedvé- 

ért életük töténetéből ehány vonalt fatólog vá- 
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kászóni ugyan iselmondá, közy nagybáttyja 

zta s farkas-ut- 

e szerzetesekhez frater tamulusnak elmondván, 

Hogy Martinu fraterségen kezd- 
te s mégis az ország első hivatalno- 

ka lett belőle; de neki, daozára a kecseg- 

nyit igy bírunk; reform, investitio várjanak; vagy 

nyiselő ut tudni fogja s tanubizonyságot fog ne- 

befolyását valószinüknek tüntetik föl az előző évek 

telenül eszembe jut, hogy tisztelt barátom Walr- 

. telel 

a- Mindketten ott alánk a kemuskatéfosok 
hátarmőgött a balszárnyon -E folytatja a szőke. 

válaszól a barna 
szembányorgatással és székelyes hangejtéssel. 

kor a pénzügyi kormányzatnak csak egy köteles- 
§e estem, Én azt mondom : ez meg ez látszik 

Mi pedig kétszer, oly, magasra előiránypztuk 

valóban mentek, és így-e tekintetben, azt gondo-- 

határttartatniminiszter társaival, mig én elhagytam ! 

elérte azon eredményt, a mi elébe tüzetett, sőt a 
pnaeliminaréval szemben, de a valóságos kiadások- 

kal szemben is épen azon év, mely az én kezelésem 

Ká ász olni, Márt ö a nrfránylk mosta Bécsben la- 
a ostksomlvat iskolából ki- 

képv. ur is 

hogy igaz, a miniszterek egy és más do- 
logra, mint minők az iskolák, utak, nagy össze- 

geket előirányoznak, de azütán itt mindig bőjti 

predikatiokat tartanak a takarékosság szükségé- 
ről, mintegy felhiván a házat, hogy csak törüljön 
az előirányzatból minél többet. Én egyik tulságba 

szükségesnek, ennyit megbirunk belőle a magunk 
emberségéből, ha mindannyit akarjuk, ennyi lesz 

a deficit. És mondhatom, hogy előirányzataink 
kőörülbelől nagyon megközetitik a valóságot: Ezt 

nevezem én őszinteségnek. Ázt nem nevezem őszin- 
teségnek, ha az országgal elhiteti valaki, hogy 
többet bir meg, de azt sem nevezem őszinte- 

ségnek, ha azt hiteti el az országgal, hogy keveseb- 
bet bir meg. (Tetszés jobbfelől.) 

Az egyik esetben többre bátoritaná az or- 
szágot, mint a mennyit) megbir, a másik esetben 

pedig incompetenter visszatar óztatná attól, a 

mit ha megbirna, igenisi akartna. A törvényhozás 

bölcsesége itéljen a fölött, hogy tulmenjen-e azon a 
határony a meddig urénnie bevételei jogositsák, vagy 

nem, de a pénzügyi kormányzat kötelessége, hogy 
tisztán azt irányozza elő, a minek elérése lehetséges, 

Én csak ennyit tettem, többetsemmit : 

Beszédének további folyamában a t. képviselő 
ur kiemeli azt hogy en ellenkézően éselékedtem az- 

zal, a mit magam mondtam. 

Azt mondja, hogy mi folyvást szapóritottuk a 
beruházások összegét és javaslatainkat épen a taka- 
rékosságra való intéseink tették vészesekké, 1870- 
bi beszédeimből idézi ama szavaimat, hogy j öve- 
delmeink eddig folyton emelkedtek fognak emelked- 
ni ezután is, és ezen emélkedés alapján évenként 

5-6 millióval többet irányozhatunk telő, a nélkül, 
hogy megróntanók a magunk mérlegét, és has azon 

uton tovább haladunk, a mlyen, elindulunk 83—–4 év 

mulya oda jutunk, hogy előirányzatainkból is eltü- 
nik a deficit. 

Látjuk, — teszi hozzá a képv. ur hogy 

mennyire csalódtam Igen is, t. képv. ur, én azt 
állitottami hogy a mi bevételeink évről évie foko- 
zódnak és a t. pénzügyi bizottság, a melynek a t. 

tagja, a mága jelentésében e tételt 
elismeri. Elismeri nagyon természetesen a rendes 
kezelést és nem a rendkivüli kezelést illetőleg, 
mert ez utóbbinál évenktnti toletohlösságvór nem 
lehet szó. ; 

oAlzt /mondja a t képviselő ur, hogy én azt 

állitottam, hogy nettő-bevételünk 67-ről 68-ra 10 
Mo-tel emelkedett, ugyszintén 69-ről T70-re, és 
hogy emelkedésre kilátás van jövőre is — Most 

is azt állítom hogy 67-ről 68-ra 10 millióval, te- 
hát 10%-tel emelkédtek a bevételek a zárszámo- 
dások szerint; ha 1868-ból levesszük a nem 
oda tartozó bevételeket és azokat a 67-ikihez 
adjuk, a 67-iki emelkedés természetesen kisebb, 
de a zárszámadások annyit mutatnak, mennyit 
mondottam. 

Ezek nem sokkal előbb jelentek meg; kriti- 
kájuk hosszabb studium dolga, de számszerü ta- 

nulságok szerint 94 millióról 104-re emelkedtek, a 

tető igéreteknek, kedve nem volt a papi pályá- 
hoz csak hamar ott hagyta a szerzetese- 
ket s katonának fölcsapot. A nagyszőllőst Mtás- 
ból Kászonenper falvárá haza menekült, de meg- 
győződvén, hogy jobb a szolgálat az otthon ülés- 
nél s főleg (igazat szólva) azt a kisi leányt, kit 

Kolozsvárt frater korábban a szentelt vizes meden- 
cze közelében a vecsernyei litániak alkalmával kez- 
dett megismerni s kinek mint katona megigérte, 
hogy feleségül veszi, feledni sehogy sem tudván, 
nyakába tarisznyát, kezébe vándor botot vett, külá- 
bolt Kolozsvár alá és itt a hopmester urnál jelent- 

vén magát, fölcsapott a fejedelmi testőrök közé 
huszárnak. 

Keresztes is elmondta, hogy 6 a par- 
cziumbeli szerencsétlen családok egyikéhez tar- 
tozik, hogy atyját legyitkolták és örökségét feldul- 
ták és leperzs Iték a tatárok törőkök. Családjából 
csak öreg beteges anyja van még életben, Ki je- 
lenleg benn a városban lakik, hogy őtet is! ezen 
körülmény hozta ide és az édes sovár : remény 
öreg anyját valahára és mentől gyakrabban lát- 
hatni, tartja őt Kolozsvár közelében ; de még ed- 
dig nem sikerült bejuthatni a városba. 

Tegnap =folytatja bosszánkodással — 
messzi földről. jött főpapi uri ember volt a fejede- 
lemnél ebéden; cselé teitől megtudtuk, hogy a 
német császár küldöttje, és hogy a városba be- 
menni szándékszik. Nosza rajta, gondoltuk ma- 
gunkban, most van idő és alkalom a kisérettel be- 
ésempészni magunkat : örvendettünk s estve 

felé a berkismalmon ráthaladvám a vizen, oda som- 
polyogtunk a körfal alá az óvári kis ajtóhbz. Itt 
vártunk a földön hasolva, hogy észre ne vegye- 

nek, de hasztalan.. tiz óra felé a, kis ajtó1 meg- 
nyült, a püspök másodmagával belépett s a mi or- 

runk előtt a kutya deákok szépen becsaprák az aj- 

tót. ..rde csak ne lett volna a sok muskatéros a 

rálista, mikor döngettük. . rázogattuk !. 
öe 

ötf olyt. köv.) H 

kőfal tetején, ne tartotta volna az ajtót a sok neut- 



berét ek tehát, többan, mint 10%,-el. Nem mond- 
m, ogy 68-tól 69-re is ily nagy az emelkedés, 

ert kkor nem emelkedtek a bevételek többel mint 

miió 300,000 frtal, de 69-ről 70-re ujra 
yn oly nagy emelkedésre van kilátás, azt is 

ojdtam volt, volt is emelkedés a mennyiben 1869- 

14870-re 116- 117 millióig emelkedtek be- 
mé leink. Hogy jövőre is emelkedés, de nem any- 

hanem csak 2-3 millió. Mi lesz az iden, ki 

aná megmondani ? De ha az emelkedés több 

ymásra következő ilyen rosz év daczára is foly- 

tén beállott, akkor azt gondolom, hogy mikor nem 

ezt mondtam, hogy ennyilesz az emelkedés, hanem 

jogy kilátás van rá, nem mentem oly igen messze, 

és ha a t. képvisela ur azt mondja, hogy én azt 

igértem, hogy 3—-4 év alatt eltűnik a rendes elő- 

irányzatból a deficít, és hozzá teszi, hogy ime : lát- 

ják, mennyire csalódtam, ugy engedje megjegyez- 

em, nem csalódtam biz én, mert nem azt mond- 

tam, hogy eltünik a deficit, hanem hogy eltünik, 

na azon uton haladunk, ha nettó előirányzatun- 

kat annyival emeljük, mint emeltük akkor. De 

nem annyival emeltük. Én nem láthattam előre, 

hogy az igazságszolgáltatás költsége egy évben 

4 millióval fog felemeltetni, én nem láthattam előre, 

hogy a határőrségen azon dolog meg fog történni, 

ami megtőrtént; tehát nem azon uton haladtunk, a 

melyről én azt mondottam, hogy ha azon haladunk 

eltünik előirányzatunkból a deficit. Még kevésbé 

láthattam előre, hogy 2,700,000 frtnak a rendki- 

vüliből a rendesbe áttétele után romolni fog a 

rendes költségvetés előirányzata. Méltóztassék csak 

ezen három tételt fölvenni: a justitia költségeire 

kellett 4 millió, a határőrségre 2 millió, hozzá ad- 

va még ehhez az áttétel folytán előállott 2,700,000 

ftot, ez összesen 8,800.000 ft, mi ha be nem áll, 

a deficit rendes előirányzatunkból csakugyan eltü- 

nik. Tehát most is azt mondom, hogy nem csak 

mostanra tünt volna el a rendes előirányzatból e 

ételek nélkül a deficit, hanem eltünt volna már 
2-re is, a minthogy az annak idején ki is emel- 
etett. 

Én e közbeesettetények bekövetkezéseért 
szivesen magamra vállalom a felelősség együttes 

hordását, mert én, bármennyire érzem pénzügyi 
helyzetünk sulyát, taláu legjobban érzem, nem te- 
hetem magamat az ország egész közvéleményével, 
az országgyűléssel ellentétbe, ha az a maga justi- 

tiájának áldozatokat akar hozni; én csak az ország 
integritásának és jövője biztonságának érdekében, 

csak szerencsémnek tartom, hogy bekövetkezett 

azon 2 milliónyi többletet "előidőzett esemény a 
határőrségen, s nem tarthatom incorrectnek a pénz- 

ügyi bizottság kezdeményezését, melynélfogva a 
rendkivüli költségekből a rendesekbe tett át any- 

nyit, hogy 2.700,000 írt erejéig szaporitsa a ren- 

desek terhét, midőn négy év tapasztalata azt mu- 
taátja, hogy az ott jobban megfér, mert rendes be- 

vételeink 5 millió és nehány százezer forinttal emel- 
kedtek, a mig rendkivülinél beállt hiányok egyre 

(okozódtak. Igy áll e dolog, t. képv. ur, igy áll ez 

t. képv. ház! 

Még egy észrevételt, pedig sulyos észrevételt, 
mondott a t. képviselő ur, azt t. i, hogy midőn 
én a legközelebbi költségvetést beterjesztettem, 

azt mondottam, hogy a hitel műveleti költségvetés 

rendben van, mi alatt szerinte mindenki azt ér- 

tette, hogy a pénz is megvan. Ez a kitétel; ,a 

költségvetés rendben van,4 szerintem azt teszi, 
hogy az azon alapokra utalt terheket azok az ala- 

pok meg is birják. Ha pénzünk ideiglen — kérem 

ól megérteni — ideiglen kamatozás mellett 
egyéb állami czélokra van forditva, ha amaz ala- 

pok a pénz megterülése után megbirják a magok 

terhét, akkor a költségvetés; most is azt mondom 
rendben van. Ha pedig a cassában az utólsó 

garasig meg is van a pénz, a mely azt megilleti, 

deo bebizonyul, hogy az időközben beállott drága- 

ság következtében nem birja meg a reá rótt fel- 

adatot, mint pl. a gömöri alapnál a legutóbbi tár- 
gyalások szerint ez eset fenyeget, — akkor nincs 

rendben a költségvetés, mert ott van ugyan az 
alapnak minden pénze, do az nem elégséges a 
czél kivitelére — Ellenben rendben van a költ- 

ségvetés, ha az alapok pénze egyidőrej kölcsönké- 
pen ki is van adva, de megtérül, 

Én részemről ebben a véleményben vagyok, 
hogy helyes-e, nem tudom, de hogy a jóhiszemü- 

séget ki nem zárja e felfogás, azt merem mondani. 

Ide nem tartozik mindaz, a mit a t. képviselő ur 
szemrehányáskép kiemelt a miátt, hogy én nem 
mondottam meg, hogy ezek meg ezek a pénzek 

el vannak költve, hogy az állam ingó vagyona ter- 

helve van. Igaz, nem mondottam t. ház; de azt 
sem mondottam, hogy abból a 256-26 mitlió frt. 

lebegő adósságból, melynek tételére fel voltam jo- 

gositva, csak két millióval tartozunk. Az egyikkel 
nem dicsekedtem, a másikat nem emeltem ki; 

mert ezt a zárszámadások tárgyalásának idejére 
ttartozónak véltem. 

(Vége köv.) 

GCyergyó Remete, 1873 január 17. 

Tisztelettől áthatva veszek tollat kezembe 
megirni azon magasztos czélt, a melyet helybeli 

értünk — Molnár Mihály lelkész ur ernyedetlen 

büűzditása után megalakult a gy.-remetei olvasó 

fog; — nemkülőnben köszönötünket fejezzük ki 

lelkészünk szellemi rányadása következtében el- 

kör — melyért emléke keblünkben őrökre élni 

Demeter Imre kántor tanitó és Dobubán János 
uraknak áldozáskészségőkért s több tag szellemi 
pártfogásáért, hogy ezen ügyben eréllyel eljártak 

és semmi akadálytól vissza nem rettentek, az olvasó 
kört életbe léptették, melynek tiszteletbeli tagokul 
megválasztattak: 
Fogarasi Mihály püspök ur ő nagyméltósága, 

országgyűlési képviselőő m. Boér Antal ur, bizalmi 
férfiaknak, Demeter Imre elnök, Bernád Gyula al- 

elnök, ifj. Zakariás János titkár, Dobubán János 
pénztárnok Zakariás Antal könyvtárnok és gazda 
ifj. Dobubán János urak. 

Egyletünk megalakulása édes mindnyájunk 
szellemi szükségérzetének kifolyása lelkünk régi 
forró óhajtása, örömemet e felett az irodalom nyil- 
vános terén nyilvánitom, mert nézetem szerint 
nemzetünk csak ugy lehet erős, ha tudomány és 
miveltségben előhalad. 

A haza szent ügye iránt miveletlen lelkekben 

nem lakozhatik valódi lelkesedés. Valjon hol ta- 
lálhatjuk fel a szellemi mivelődés alapját? hol 
folytathatunk szabad eszmecserétjobban mint azolva- 

só körökben ?Itt tág tér van nyitva minden szép, nagy 
és a hazát érdeklő ügyek megvitatására; az olvasó 
kör az, a hol a haza bajnokai és ellennézetű kor- 
társak véleményeit a nemzet számára feljegyzett 
iratokból meg ismerhetjük, napi nehéz munkánk 
után csendes szorakozást és kedélyes időtöltést 
nyerhetünk itt lehet a lelket a haza ügyeért való 

buzgólkodásban fejleszteni s a közügynek szolgá- 

latot tenni az által, hogy olvasva több nézetü la- 

pokat, összehasonlítjuk a hazáért küzdő honatyák 

és az ellennézetűek által tisztázott elveit és mükő- 

déseit s igy félre nem értve tanulmányozhatjuk ér- 
demeiket s tetteikhez mérten tudjuk méltá- 

nyolni. 
Igaz rokonérzelmeimtől indittatva — igy 

fohászkodom föl, Magyarok Istene! ne engedd, 
hogy édes hazánk szilárd vezérei felett diadalt 

arasson az ármány; engedd, hogy hazánk felvi- 

ruljon, ellenségei megszégyenülve térjenek az igaz 

utra, s egy szivvel egy lélekkel — összetartva a 

hazát, mely mindnyájunk édes anyja, boldogitani, 
nagygyá és dicsőé emelni törekedjenek. 

ifj. Zakariás János, 
az olvasókör titkára. 

Külföldi hirek. 
A „Journal de Parist commentálván Ro- 

chefoucauldnak a nemzetgyülés 16-ki ülésében 
mondott szavait, azt mondja, hogy az Orleans her- 

czegek semmi dynastikus vágyakat sem táplálnak, 
s hogy köztük nem léteznek trónkövetelők. Ha a 
monarchia helyreállittatik, ez csupán a nemzet sza- 
bad akarata által, a polgári egyenlőség, politikai 

és vallási szabadság, s az alkotmányos biztositékok 
alapján történhetik meg. A legitimistikus „Union* 

azt mondja, hogy Rochefoucauid szavai bizonyitják 
a két Bourbon-ág közti egyezkedés könnyüségét, 

azonban ezen egyezkedés nem létesittethetik vala- 
mely nyilvános tény nélkül; s e lap czélzást tesz 
annak nélkülözhetlenségére, hogy a párisi gróf lá- 
togassa meg Cambord grófot. 

Berlinből jelentik, hogy hg. Bismarck 19-én 
este oda visszatért. Az elvett franczia zászlóknak a 
potsdami helyőrségi templomban történt felállítása 

alkalmából a császár egy hadseregi parancsot adott 

épitésére 1. m. magánpénztárából 200 ni segélyt 

ki, melyben a legutóbbi Páris előtti dicsteljes harcz 

20-iki évnapjára, s a st.-quinteni csata évnapjára 
emlékeztet, istennek hálát ad az általa végbevitt 
nagy tettekért; köszönetét fejezi ki a hadsereg 
képviselőinek vitézségük-, kitartásuk- és odaadá- 
sukért, s mélyen meghatva emlékezik meg annak 

áldozatairól. A parancs igy végződik : „A hadsereg 
működésére való hálás visszaemlékezés szivemben 
annak utolsó dobbanásáig élni fog; vajha a jövendő 
nemzedékek az ősök örökségét, a régi hadi dicső- 
séget szintoly hiven őriznák meg, mint ezt ti te- 
vétek 14 

New-Vork, jan. 21. 400 katona és önkén- 
tes megtámadá a Klamanthnál (Oregonban) kuny- 
hóikban elsánczolva lévő modoc indiánokat. Élénk 
küzdelem után a csapatok, 40 halottat és sebesül- 

tet vesztve, visszavonultak. 
A ,Times" szerint egy idő óta buzgó köz- 

lekedés foly a suezi csatorna-társulat képviseélője s 
az admiralitás lordjai közt, azon tonna illeték tár- 

gyában, mely a suezi csatornán átmenő hajóktól 
hajtatik be. A végérvényes eldöntésig egyetlen 
hajónak sem szabad a csatornán átmenni, a nélkül, 
hogy a társulat által megszabott illetéket le ne 

fizette volna. 

VIDOVSÁGOK. 
Kolozsvár, jan. 24-én. 

– T. olvasóinkkal tudatjuk, hogy a 
január 20-ka után beérkező előfizetőknek 
csak feb. 1-től kezdve szolgálhatunk lappal 
elfogyván a fölős példányok. 

— Ő csász. és Apost kir. Felsége 
fáradalmait végre siker köronázta és magasztos Czakó rom. kath. egyházközség iskolaházának fel- 

1. k. adományozni méltóztatott. 

— Disz-album a királynak. Kalmár P. pesti 
fényképész mult év junius havában az ifjusági v véd- 
erő egyes tagjait lefényképezte s az összegyűjtőtt 
képeket egy disz-albumban b. Wenckheim Béla mi- 
niszter által átnyujtotta ő felségének. A király az 
albumot kegyteljesen elfogadta és a miniszter által 

elismerését fejezteté ki. 
—- Deák Ferenez nagy hazánkfia (Cjan. 

23-án) a képviselő házba akart menni, rosszul lett, 

ugy hogy vissza kellett fordulnia s ágyba feküdnie 
A baj nem látszik jelentékenynek, ugy hogy délig 

még orvost sem hivattak. Délután már könnyebben 
érezte magát s igy már semmi ok nincs az aggo- 
dalomra. Reméljük, hogy a haza bölcse már köze- 

lebb helyreállott egézséggel ismét megjéléit a 

házban. 

- Az „Egyesült erdélyi takarék- 
pénztár-nak alapszabályai f. hó jan. 18-án 
639. szám alatt a földmivelés-, ipar- és keres- 
delmi magyar királyi ministerium által a törvényes 
bemutatási záradékkal elláttattak. 

– A kormány pénzügyi prog- 
rammja. A ,P. Lloydé azt mondja, hogy az ő 
informatiói szerint nem fog megvalósulni a „Napló 
azon hire, hogy a kormány részéről már közelebb 
a képv. házban az ország pénzügyeit illetőleg 
programmszerű nyilatkozat történnék; minthogy 
addig nem is gondolhatni egy kész programm elő- 

terjesztésére, mig a bankkérdés, legalább a fődo- 
logra nézve egyik vagy másik irányban el nem dön- 
tetett. 

—- Az 34 millió magyar kölcsön- 
re janr 22-kén volt Londonban az aláirás. Már 

előtte való való nap 11/, 0, agióval kerestetett a 
bőrzén. Az aláirási árfolyam 80%,, mely öt rész- 
letben fizetendő. Az aláirás Raphael és fiánál tör- 

ténik, a kötvények kifizetése Pesten, Bécsben, 
Berlinben és Frankfurtban történik. Az első köt- 

vény sorsolás 1874. oct. 1-én eszközöltetik. A 
kölcsön prospectusán rövid közlés van a magyar 

pénzügyek állapotáról. A kölcsön Brüsselben is 
aláirásra volt kitéve. A londoni jegyzések kedden, 
az angolországi vidékiek s a brüsseliek osak janu- 
ár 23-án zárattak; az eredményt még nem tud- 

hatjuk: A siker bizonyos, daczára annak, hogy 
a londoni pénzpiacz Suwaloff küldetése s az 
ázsiai bonyadalmak miatt e pillanatban igen tar- 

tózkodó. 

—- A hivatalmokok és birák nyug- 
dija. Az igazságügyminiszter a biróságokkal közlé 
a pénzügyminiszter azon tervét, hogy a magán 

nyugdijintézetet akarja az állami nyugdijazás helyett 
életbeléptetni. Minthogy minden hivatalnoknak s 
csak a mult évben kinevezett birák évi fizetésének 
egy harmada a nyugdijra levonatott, s ez uj tervet 
sokan arra magyarászák, hogy nyugdij igényeik- 
től elesnek, ez természetesen nagy megütközést 
szült Ez tévedés. A kiknek az állam nyugdijat 
igért, a kik ez igéret alapján neveztettek ki, azok 
irányaban az állam, minden körülmény között, igé- 
retét megtartani köteles. A modalitások megállapi- 
tása, melyek között az igéret teljesittetik, az állam 
dolga, s ha a kormány e tekintetben egy magán 

intézettel szerződik, az államnak kell jót állani az 
igéret teljesitéseért. 

— Vivodánk érdekében figyelmeztet- 
jük az illetőket, hogy sokan azért nem jelenhetnek 
meg a tanitásokra, mert azon időtájt (d. e. 11 
órától 1-ig) egyéb foglalkazásuk akadályozza. 

Talán czélszerű lenne egy héten nehányszor estvé- 
li órákat is tüzni ki e czélra, hogy emlitettek se 

legyenek kénytelenek a férfierőt edző vivás tanu- 
lásáról lemondani. 

—- Az országos vegyészeti intézetet meg 

Beleznay-kert hátsó részére. A kormány a tömeg- 
gel már rég alkuszik, de siker nélkül s most a köz- 
okt. miniszterium felhivta Pest városát, hogy a Be- 
leznay-kert kisajátitása iránt a szükséges lépéseket 
tegye meg. 

— Nőegyletünk második álarczos báljá- 

mezmenetet terveznek. Különösen most, midőn ál- 
arczos báljainkban oly kevés figyelemre méltó 

tés leend e menet a báli közönségre, melynek min- 
den évben rendesen kedveskedik a nőegylet valami 

uj és meglepővel. 

— Négy-ötszáz db. aranyos pályá 
zatot hirdet Veszprémmegye, a megye monogra- 

és Pápa városaira; a beküldési határidő 1776. ja 
muár 31. 
— Nyáry Pál mellszobrára, mint tudva 

év végén járt le. Pályázatra hárman szólittattak fel 

szobrászaink közül, névszerint Halász, Izsó és Vay 

Miklós b. A pályamüvek közül egy már beérkezett 

a képzőmüvészeti társulathoz, mely a pályabíró- 
ságra felkéretett. : 

—– Városunkban egy társaság 

mint halljuk, melynek tagjai feladatul tüzték ki ma- 

guknak a jótékony czélu előadásoknakgyakori tar- 

iletés forrásból értesülünk, február 19- 

tűzoltót kérjenek, személyenként 1 frt di 

kával szolgálni, a már folyamat 

tukat. A részvétlenség ly mérvü 

akarják nagyobbitani s e czélből szükség van a 

ra, mint halljuk, szép hölgyeink együttesen egyjel- 

maszköltöny szerepel, bizonyára kedves meglepe- 

iájának megirására, különös tekintettel Veszprém 

van, pályázat hirdettetett, melynek határideje a mult - 

al ult 

tását, hogy ez által megkedveltessék azokat. Legin- 

kább szinielőadásokban fognak működni; nők is 

= A városi tüzóltók mászó 

lesz. Tehát E 
oltóink. 

hogy a városi tüzoltó patanrtonokakg m 
sére a rendőrsez a bálrendező urak köt 

mfeg-ülapítvae ez is jövedelmezmi fog a 
letnek. 

Egyházi. javadalo 
A király a székesfehérvári kápta 

A kolozsvari kereskedők 
nyezve igyekeznek az álczák 

A kiállitások elég csinosak, kép 
mabbtól a legeltorzultabb alakig. 
kelt ugyan, de még mennyire boldog, 

nélkülözheti, 80 krt vagy 1 frtot megkimélh 
– Több gondot a gyermeke 

velésére. Fájdalmasan érinti sok korlátolt 
viszonyok közt élő ifju szivét azon meg 

hatlan közöny, melyet városunk családapái 
adó szorgalom és jó irányu készség iránt tai 
tanak, midőn legféltőbb kincseik, gyermek 

kieltó senk hirdetéseket, melyekben egyesek arál 

lag csekély dijért ajánlják fel ez ügyben szolgála- 
ilvás 0 

városban, hol a külföldi ismeretle ag e 
nevelőnők i is felkaroltatnak, alig lloekntő, s ke 

számarányára is, mivel ezek itt nem találván 
fogásra, késztetve lesznek eltávozni oda, ho 

gánszorgalom által anyagi szükségleteiken kön 
nyithetnek. 

— Pályáza 
m. kir. egyelem 

másul adatik, hogy az tekála eelm az ujabb- 
franczia nyelvek tanitása végett alkalmas tanit k 

van szükség; ennélfogva az ily állomások s 
lek esetleg, anm. miniszt riumtól járandó jutalos 

egyek je 0 
sárról (alsó a. mő középár) Tisztabuza 7 
kr. Elegybuza 5 ft. 58 kr. Rozs 4 ft. 50 kr. 
3 ft. 08 kr. Zab 1 ft. 50 kr. Törökbuza 3 
Pityóka 2 ft. 60 kr. Marhahus fontja 2: 
vártt, január hó 23-án 1873. 

Csütörtökön, jan. 23-ikán Má 
rály lesz.4 történeti dráma 5 felv. irta S 

közölni. De e tálgy hazai történelmünk d 
momentumainak gyike levén s közönségün 

Gyula szépen rogl etdd a 
ban midőn vabkn hogy nagybáttyát aho x 

hajlékról. sztégh na az önfejt 
Gara Lászlót 

a 

györgyi ere átszták, d 
fési szónoklata érthetetlen vala 
gatott a sugóra. A női alak 

Erzsébetet Németh 

nemzeti 

csön 10 

részt vesznek. - Mindenesetre helyes kezdemé- 



Demjén László 
k régen próbáltt. m. k egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjel 

z valódi dmi és általa minden könyvkereskedésben kaph 

gsebn égetis fa - venavotn Kolozsvár története. általános- 

nincs hatályosabb és jobb szer, mint Hme Oklevéltárral. d.) Ős-, ó- és középkor. (513. Kr, e, – 1540. Kr. u9 
y ég Hlyadék taasz 6s.k udvari ogyrvas FPOF a Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla) 

Bécs, Stadt, Bogtergasse Nr. 2. Fog ólonla Irta Jakab Elek. 
- Ára 10 frt. melyet mindenki saját maga könnyen 

E tapaszt ő es. köl feléége zda és fajdalen nélkül aea a v a E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
dalmazta. Ezen tapasz er eje és hatása mely aztán a fogrészekkel és a fog- ani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
különösen kitünő mély és szakgatott vá- hussal szilárdon egyesül, a fogat to- munka kiadásával magának rnaralamó efalékot emel széset t a vágya áelne 

vábbi romlástól megóvja s a fogfájást . közönsége, e munkát pártfogása alá venni 
gás és szuráscsebeknél, veszélyes ter- em melszun o elak ggzaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
mészetü daganatoknál, valamint régi Amnatherin-fogpép fésze az ujabbkor történeté lesz. A ki megszerezte magának ezén 3 részből álló első 
időnként ismét felfakadó lábdagana- cs. k. fogorvos dr. POPP J. G-től kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 

toknál, makacs mirigy-daganatoknál Bécs, Stadt. Bognergasse Nt. 2. mindeti íron megszerezi magának. ycad Ezen készülék fönntartja a lélegzés 
fájdalmas farunkulusoknál, körömmeé frisseségét és tisztaságát, ezen kivül 
regnél, sebes és gyuladásos emlőknel, vakitő fehérséget kölcsönöz a fogak- 

nak, azokat megromlástól óvja s erő- zé tel 0 eve al égetési sebeknel, tyukszemnél, zúzá- si a foghnst. 
soknál, fagyos testrészeknél, csúz- Toogbetegségek, 
folyásoknál s hasonló bajoknál. valamint foghus-bajok cs, kir tdvari Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, fogorvos dr. POPP J G. Becs, k 

Valódi minőségben égyedül Stadt, Bognergasse Nr. 2. szerkesztette 
vilhelra Anatherin szajvize Szabó Ei ároly. 

; által mindig csillapittatuak, s a legtöbb, 1 Neunkireheni gyógyszertárában Bécs esetben tökéletesen gyógyittatnak. 1. kötet 1211 - 1519. 1872 Ára 2 forint. 
mellett kapható. Egy üveg ára 1 frt. XOkr. 

Valódi minőségben egyedül kapható 
mag- Egy dóboz á ára 40 kr o é. két Raktárok: Kolozsvártt IzinderN, dr 

dóboznál kevesebb nem küldetik el. Bélyeg : HMintz Gy., Enzel és violm 
gyógyszerészek és Nánrvázy J. Tor- 

gel és csomagolással együtt egy forint. dán: VWolfr gyógysz. Deésen: Náré- 
mer sámuel és Hotn gyógysz. Dé- 

Kolozsvárt kapható Bindet Tózsef "án: mosniaki és Gerzely Len- 
gyel gyógysz. Medgyesen: Folbert 

1 gyógyszertárában. 2 gyógysz. N-Enyeden: Obertn J.gyógy- 
í szerész M.-Vásárhelyt: Fogarasy ID. 

: Szászvaroson: Heonhardt. Sz-Ré- 
genben: Traugot és Wachner Zi- 

en lahon: WWeisz gyógysz. Szilágy-Som- . jon Bbő lyón: R. Tarsa Ign. Szamosujvártit: , A hirlapokban bármely Nöe ogyűls latl ak elseinák és fia gyógysz. Bethlen- ! könyvkereskedés által 
en Wernárdi gyógysz. B -Hunyadon: R ö 4 Hlczer eilsyez lekében: asner hirdetett könyvek, hangjegyek, általam 

, gyorsan és gyógysz Gy.-Fehérvártt; NEiró N. gyógy! 
és Csihy fi Balázsfalván: C; Semiesz! azonnal kaphatok. 
gyógysz. Böszörményben: mányi V ' 
gyógysz Nagy-Bányáu : Nenpp gyógysz. 
Nágy-Károlyban: Fellinel gyógysz 
Szinyér-Váralján : Gerber gyógysz. N.- 

emegjgyno se vaol lgelig rn Szebenben : Sili Mih , Nüller gyógysz. 
! : mölter Steiner Brassóban: Fabik 

reker est tik egy képzett gyógysz, Jekelius gyógysz. Seges- 
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y vártt: Teutsoh J. Ez. Hissolbacher. 

adó kereskedés Beszterezén : IBietriech és Fleischer, 
* Tergovitis Ed.. Nassbeck, Tex- 

toris C- VH. Gy.-Szt -Miklóson: Mi- 
Kolozsvártt. kévi Sz -Udvarhelyt HEeczási Ern. 

Temmer Brassóban: v. Müller 

1 Sárosy Elek fűszer- és vaskereskedése! rónysz iraknál í 
ur getl kedvező feltételek mellett eladó. 

Értekezhetni özv. Sárosy Eleknével. Zoóngorák 300 fttól 450 fttig 
0C ovnom lb Ha s Bianinok 3650 fitól 450 fitig. 
e Használt zongorák 80 fttól 180 fetig. 

a legolés óbb áron a minőség szerint, jótállás mellett. 
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! dletekö nama tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki taez. közönséggel, hogy újonanfelszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 
den emüű rorcila macszrerci elest elfogad, u. m. 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABIJA 1 frt. 
ArI AT KŐT OMD AI DUNKÁT S. 

elek NUIKAK4 TEITI 

Nymatott Gáman János örokoseinél Kolozsvartt. 


